

关注2007中国金融市场论坛

## 证监会拟出台符合银行特点的信披规则

范福春提出上市银行完善治理七项建议

□本报记者 周翀

中国证监会副主席范福春昨日在京透露,证监会将出台符合银行特点的信息披露规则。同时,证监会将和有关部门及境外证券监管部门加强沟通,就上市银行监管差异进行协调,进一步增强有关规定的可操作性。

在出席“2007中国金融市场论坛”时,范福春表示,随着越来越多商业银行改制上市,银行业成为我国资本市场上的一支重要力量。从资产总量、股份总量、市价总值等指标看,已经在境内上市的8家商业银行,在中国境内资本市场上已经占有相当大的权重。银行上市,为银行依托资本市场,实现跨越式的发展,提供了强大的推动力。

“如果说银行转制对上市公司是一次脱胎换骨的改造,那么上市后完善公司治理,转换经营机制,则是更为深刻和紧迫,影响更为广泛的自我革命。”范福春说,银行上市只是建立现代金融企业制度征途中迈出的第一步。上市银行已经具备了公司治理“形似”的要求,但在“神似”方面,还有很长的路要走。银行上市后,必须以科学发展观为指导,坚持不懈在完善公司治理,转换经营体制上下工夫。

为此,范福春对上市银行改善公司治理提出了七项建议:

一是处理好董事会与行长的关系。董事会在公司治理结构中居于关键地位,必须严



已在境内上市的8家商业银行,在中国境内资本市场上占有相当大的权重 资料图

格依照法律和公司章程的规定,在重大决策、收益分配、激励和约束以行长为首的管理层等方面发挥主导作用。董事会要全力支持行长按照公司章程的规定,行使日常的工作要求。

二是处理好股东与债权人的关系。银行处理问题的特殊性,源于其资本结构的特殊,即主要资金来源是储户而非注册资本,因此股东与债权人的关系对于银行治理非常重要。把储户利益放在第一位,确保债权人的合法权益和资产安全,是上市银行全体股东和经营管理者必须承担的法律责任和义务。

三是处理好外部董事与

内部董事、执行董事和独立董事的关系,使全体董事各有所长,优势互补。

四是加强董事会专业委员会的建设。要从促进专门委员会的规范化和专业化入手,提高董事会的科学决策能力和工作效率。

五是加强风险控制。要采取有针对性的措施,解决组织架构链条偏长,决策层和管理层的要求在传导至组织架构末端的过程中大打折扣的问题,解决经营机制转换严重滞后,经营创新不适应市场要求的问题。应进一步加大市场改革的力度,千方百计提高市场执行力和创新开拓市场的能力,提高企业管理水平,消除

管理漏洞。

六是增强透明度。上市银行作为上市公司中的特殊群体,应该在资本市场上做信息披露的表率,切实保证信息披露的公平、真实、准确,完整和及时。在资本市场上树立为市场、为社会可以信赖的正面形象。

七是着力转换经营机制。上市银行必须着力抓好经营理念、组织结构、人力资源结构的改革,大力提高员工素质,管理水平和创新能力,最大限度发挥每个员工的积极性和创造性。把落实科学发展观,转换经营机制,提高经济效益和竞争能力,作为全部工作的出发点和落脚点。

## 公司债发行将借鉴股票发行经验

祁斌提出资本市场壮大四措施

□本报记者 周翀

中国证监会研究中心主任祁斌昨日在京表示,可以预期,公司债将借鉴股票发行体制改革经验,加大市场化改革力度,大力推动审核机制的市场化和透明化,建立健全以市场化为导向的债券发行审核体制。

在出席“2007中国金融市场论坛”时,祁斌指出,我国资本市场正面临良好的发展机遇,应抓住机遇,深化改革,完善机制,加强基础性制度建设,将我国资本市场建设成为具有国际竞争力的市场,以更加有效利用国内资本和国际资本创造强大的实体经济。

他提出了壮大资本市场的四项具体措施:

一是继续推进各项市场化改革措施。政府主动推动市场化改革是推动市场发展最有效的方法,未来可以预期资本市场会在各个方面呈现出明显的发展。首先是发行体制的进一步改革,将使得我国

股融资体系更具国际竞争力,这不仅将带来很多代表中国经济发展的大盘蓝筹股的上市,海外蓝筹公司的回归,也将带来很多代表中国未来经济发展的企业上市,中国资本市场的规模将进一步扩大。同时,公司债市场,将借鉴股票发行体制改革的经验,加大市场化改革的力度,大力推动审核机制的市场化和透明化,建立健全以市场化为导向的债券发行审核体制。

二是在新的市场环境下,要进一步完善监管体系,加强市场监管,未来,要有效结合行政审批与信息披露的监管方式,进一步加强信息披露制度的建设,推进信息披露监管的创新,增强信息披露的及时性、有效性和透明性;要逐步建立起立体化、多层次监管体系,随着市场的发展,行业自律组织和市场参与主体内部监督将发挥重要的作用,并逐步与监管机构共同组成一个立体化、多侧面的监管体系。

祁斌说,资本市场对商业银行的未来发展具有重要的作用,可以在改善治理结构、转换经营机制,改善金融体系、提高商业银行安全性,为商业银行提供更多业务空间等方面发挥作用。

资本市场对外开放。资本市场已经处在全球竞争的格局下,改革和发展措施都要围绕如何提高中国资本市场提高国际竞争力,并以建设强大中国本土市场为政策目标和政策导向。中国资本市场的对外开放政策的制定和执行,应当处理好对内开放和对外开放的关系,对内开放应该与对外开放并举。

四是应加强资本市场文化建设与投资者教育,营造有利于资本市场发展良好生态环境。应进一步促进健康股权文化的形成,加强资本市场诚信建设;要倡导证券从业人员敬业精神,提高证券从业人员专业水平和职业道德;要进一步加强投资者教育,引导投资者学习金融知识,强化风险识别能力和风险自担意识。

祁斌说,资本市场对商业银行的未来发展具有重要的作用,可以在改善治理结构、转换经营机制,改善金融体系、提高商业银行安全性,为商业银行提供更多业务空间等方面发挥作用。

## 交通银行“得利宝·辉黄3号——金砖四国”理财产品面市

4月20日,交通银行正式推出“得利宝·辉黄3号——金砖四国”理财产品。这是继今年1月和3月交行先后成功推出国内首只连接海外基金理财产品的“辉黄1号—亚洲腾飞”和国内首只95%保本理财产品“辉黄2号—亚洲精英”后,为投资者定制的第三款连接海外基金的投资产品。

该系列产品的投资宗旨为分享“金砖四国”的经济腾飞。“金砖四国”指的是中国、俄罗斯、印度、巴西这四个全世界经济发展最迅速的新兴市场。该产品投资期一年,连接标的为美林拉丁美洲国际投资基金,DWS俄罗斯基金、JP摩根怡富印度投资基金、霸菱香港中国基金、JP摩根怡富亚洲多样化基金。投资者可以人民币或美

元投资,分为95%保本和90%保本两种共四款产品供不同收益风险偏好的客户选择。预期最高收益分别为人民币产品11%或19%,美元产品19%或33%。

据介绍,该产品有几大亮点:一是连接标的为国内投资者无法直接买到的世界著名优质海外基金。投资人可通过投资该产品一次性分享五家专业投资机构的投资经验与智慧,同时,由于基金经理分布于不同的公司,其投资策略各有千秋,分散了人为化的决策风险。二是该产品投资于“金砖四国”的资本市场,充分参与世界经济最活跃新兴市场的整体腾飞;三是回报率高,根据过去四年历史数据表明,五只基金的表现强劲,收益优越;四是所连接的基金均具有长期、良好的历史交

易记录,所有五只基金拥有最短5年,最长20年以上的交易记录,经营稳健,基金规模在同类市场上均处于前列地位,操作更为稳健,透明。五是与直接购买基金相比,不但本金获得至少95%或90%的本金保障,而且节省了高额申购赎回等费用,并且投资者以美元投资更可获得1.5倍于基金增长的收益;六是投资期限在同类基金连接产品中最短,充分降低了投资人1年后资金的机会成本,增强了产品流动性。

业内人士认为,目前全球经济形势增长强劲,金融市场稳固,预期“金砖四国”地区2007年的经济增长率将再次超过世界其他大部分地区。综合上述因素,此时正是投资该产品的良好时机。(CIS)

## 抓紧缓解流动性过剩矛盾 促进资本市场健康发展

(上接封一)加强粮食市场调控,完善最低收购价政策,今年价格水平不低于去年。努力拓宽农民增收渠道。

二、切实加大节能减排工作力度。要把遏制高耗能产品过快增长,作为当前以至全年宏观调控的重点。加快淘汰落后生产能力,尽快落实限制高耗能产品出口的各项政策。限期落实差别电价政策。多渠道加大对节能减排的投入。抓紧制定和完善科学、完整、统一的节能减排指标体系、监测体系和考核体系,严格实行问责制。

三、继续加强固定资产投资调控。严把新上项目的市场准入标准,在节能、环保等方面制定和执行更加严格的条件,不符合标准的一律不得开工建

设。认真执行禁止类、限制类项目用地的规定,抓紧完善和严格执行节约集约用地标准,进一步清理和查处违法违规用地行为。控制城市建设规模,深入清理和规范各类开发区,正确引导社会投资方向,优化投资结构。

四、抓紧缓解流动性过剩矛盾。加强金融机构窗口指导和流动性管理,抑制货币信贷过快增长。加强对资本尤其是短期资本跨境流动的监管。改进外汇管理,拓展对外投资渠道。促进资本市场健康发展。加强金融调控和监管,防范各种金融风险。

五、有效抑制贸易顺差过快增长。清理不合理的出口优惠政策。严格对加工贸易的监管。积极扩大先进技术设备

外债余额去年底达3229.88亿美元

□本报记者 但有为

国家外汇管理局昨日公布的数据显示,截至2006年底,我国外债余额为3229.88亿美元,增长14.92%。其中,短期外债占外债余额的56.85%,较去年9月份55.28%的占比出现反弹,创下历史新高。

值得指出的是,在3229.88亿美元外债余额中,登记外债余额为2189.88亿美元,贸易信贷余额为1040亿美元,较去年9月份增长69亿美元,增幅明显加快。而按照部分专家的说法,贸易信贷正是部分投机资金披“合法外衣”进入的平台。

外汇专家表示,短期外债激增意味着跨境资本流动规模增大,速度加快,由此带来的潜在风险不断上升。

不过也有分析人士对短期外债的增长表示了乐观。按照国际标准,外汇储备与短期外债的安全比率为1:1,而截至去年末我国外储10663亿美元,短期外债与外汇储备之比为17.22%。因此,短期外债的风险在可控范围内。

此外,据外汇局初步计算,2006年我国外债偿债率为2.09%,债务率为30.42%,负债率为12.30%,上述债务指标均在国际标准安全线之内。

**德意志银行:  
中国出口与美国经济关联度减弱**

□本报记者 袁媛

德意志银行日前发布的《中国经济报告》称,中国出口增长与美国GDP增长逐渐脱钩,在中国的出口市场中,美国的重要性正在下降。

该报告撰写者、德意志银行大中华区首席经济学家马骏认为,过去,中国出口较多依赖美国经济的增长,中国出口增长与美国GDP增长呈80%的正相关关系。一旦美国经济放缓,便会使中国出口增速下降。

统计显示,在2001年至2005年中,美国GDP每下降1个百分点,中国出口增速便会相应下降6.5个百分点。

但从2006年开始,中国出口增长开始与美国经济增长的周期脱钩。在美国经济增长放缓的同时,中国的出口增长反而呈加速的趋势。

马骏分析认为,导致中国出口与美国经济的紧密度减弱的主要原因是,中国对欧洲市场的出口增长加速,而美国在中国出口市场中的重要性正在下降。

德意志银行的统计显示,今年前2月,中国对欧洲的出口增长率为54%,而对北美的增幅是36%,跟中国对亚洲的35%的出口增幅相当。

另一方面,中国出口行业的创新能力大幅升级,中国商品竞争力明显提高。在人民币持续升值的预期之下,中国出口商认识到创新是生存和发展的唯一法宝。从去年以来,中国纺织、家电等行业,利润都在上升。

马骏说,市场大大低估了中国出口商在全球经济增长疲软的环境下取得市场份额的能力。他认为,中国今年的出口增长有望达到甚至超过25%,将高于20%的市场平均预期。